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УДК 37.013:355.23  

 

Володимир Іванович Зелений 

кандидат педагогічних наук, професор 

Київський інститут Національної гвардії України 

м. Київ, Україна 

 

ОСВІТНЯ ФУНКЦІЯ ВІЙСЬКОВОГО ЛІДЕРА ЯК ІНТЕГРУЮЧА 

СКЛАДОВА ЙОГО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Анотація. У даній роботі розкрито освітню функцію військового лідера, 

обґрунтовано роль лідера як педагога, фасилітатора й наставника, що формує 

освітнє середовище підрозділу, забезпечує явне й неявне навчання, розвиток 

компетентностей, критичного мислення, професійної культури та 

інтелектуальної мобільності військовослужбовців. 

Ключові слова: освітня функція, військовий лідер, професійна діяльність, 

військове середовище, педагогічний суб‘єкт. 

 

Закон України Про освіту визначає, що освітня діяльність – діяльність 

суб‘єкта освітньої діяльності, спрямована на організацію, забезпечення та 

реалізацію освітнього процесу у формальній та/або неформальній освіті [1].  

У бойових підрозділах освітня діяльність часто має неформальний 

характер, але її вплив є ключовим. Саме тому освітня функція військового 

лідера щодо реалізації освітньої діяльності стає концептуальним ядром його 

повсякденної роботи. 

Освітня функція військового лідера є однією з інтегруючих складових його 

багатовимірної професійної діяльності, оскільки саме вона забезпечує 

здобування знань, прищеплення навичок і формування умінь, компетентностей, 

стратегічного мислення та особистісних якостей військовослужбовців.  
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Педагогічна суб‘єктність військового лідера включає професійно-

педагогічну компетентність, уміння адаптувати зміст, методи й темп навчання 

до рівня підготовки воїнів, здатність аналізувати освітні потреби особового 

складу. У цьому сенсі військовий лідер є провідником знання, але не в 

традиційному значенні, а як фасилітатор професійного розвитку воїнів. 

Крім того, педагогічна суб‘єктність військового лідера включає освітнє 

лідерство, завдяки чому він формує освітню політику підрозділу, культуру 

безперервного професійного вдосконалення. 

Впевненість особового складу у військовому лідері залежить від того, 

наскільки він зможе продемонструвати професійну та особистісну 

компетентність, … постійно працює над власним професійним та особистісним 

зростанням, а також розвитком особового складу [2]. 

Таким чином, військовий лідер реалізує концепт освітнього лідерства, що 

передбачає системну діяльність у якій він у професійному розвитку особового 

складу реалізує себе як педагог, методист, вихователь, модератор і наставник. 

Наставництво як педагогічна модель взаємодії військового лідера і воїна це 

не формальна процедура, а суб‘єкт-суб‘єктна взаємодія, зміст якої полягає у 

формуванні професійних досягнень військового. У військах наставник завжди є 

носієм бойових традицій, моральних норм, професійних стандартів, практик 

виживання та ефективності. Це формує безперервність професійної культури. 

Освітня функція військового лідера охоплює не окремі заняття, а цілісну 

систему педагогічної організації життя підрозділу як освітнього середовища. 

Освітній процес у цій системі розглядається як комплекс науково-методичних і 

педагогічних заходів, спрямованих на розвиток воїнів шляхом формування та 

застосування їх компетентностей. 

У військовому середовищі значна частина підготовки особового складу 

відбувається завдяки неявному (імпліцитному) навчанню через спостереження, 

наслідування, участь у колективних діях, подолання кризових ситуацій. 

Військовий лідер повинен усвідомлено керувати і цим прихованим освітнім 

процесом.  
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Армія, як навчальне середовище, використовує досвід своїх людей та 

організацій, щоб вдосконалити методи своєї діяльності. Навчальні організації, 

засновуючись на своєму досвіді, приймають нові техніки та методи, щоб 

виконувати роботу найкращим чином. [3]. 

Також освітня функція військового лідера спирається на педагогічні 

технології, які він реалізує через вирішення проблемних ситуацій. 

Найефективніший педагогічний вплив здійснюється в умовах, 

максимально наближених до реальності, моделювання. Таке навчання формує 

здатність діяти якісно попри страх, хаос і втому. 

Рефлексивні технології дозволяють військовому лідеру організовувати 

розбори виконаних бойових та навчальних завдань. 

Педагогічний вплив неможливий без розуміння психології особового 

складу, що є психологічною складовою освітньої функції військового лідера. 

Психологічна безпека як педагогічна умова – основа навчання дорослих у 

стресових середовищах. 

Освітня функція військового лідера як представника інтелектуальної 

мобілізації підрозділу передбачає виявлення потенціалу військовослужбовців, 

створення простору для ініціативи. Це перетворює підрозділ на самонавчальну 

спільноту, здатну до швидкої адаптації. 

Отже, освітня функція є інтегруючою складовою діяльності військового 

лідера, який виконує роль педагога, фасилітатора, архітектора професійного 

середовища де наставництво є ключовим механізмом передачі досвіду, 

цінностей і професійної культури. Ефективність освітньої функції значною 

мірою визначається психологічною компетентністю військового лідера, а 

освітній процес у підрозділі – це не лише планові заняття, а складна система 

явного й неявного навчання в який педагогічно грамотний лідер перетворює 

підрозділ на самоудосконалювану, інтелектуально мобільну та ціннісно 

згуртовану команду. 
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